BeBeneHue B TensioBon TeOpun 3aXKUraHnUsa sHeproHachILEHHbIX MaTepmnanioB
npeanoslaraeTcs, 4TO OTBETCTBEHHbIMU 3a 3aXXUraHue ABJAITCA CyMMapHO
3K30TepMmnyeckune npouecchbl TepMNYECKOro passioKeHuns, npoTeKawuive B
KOHOEeHCUPOBAHHOW (pa3e BellecTBa. 3a)KUraHne KOHAEHCMPOBaHHOIO TBEPAOro
BellecTBa NPONCXOOUT NoL AENCTBMEM BHELLUHero TenJoBoro NCTOYHMKA
OEenCcTBYlOLLEro Ha NOBEPXHOCTb UCCeayemMoro matepuana. B pesynbTtaTte
NPONCXOONT NPOrpeB NMOBEPXHOCTHbLIX C/I0EB KOHAEHCUPOBAHHOIO BeLecTBa 1
YCKOpEeHMe 3K30TeEPMUMYECKUX peaKkL il B MPOrpeTbiX cnoax. TennoBas BOJIHA C
MOBEPXHOCTHbIX C/I0EB pacnpocTpaHaeTcs B 6bonee rnybokue cioun BewecTsa
TenaonpoBoAHOCTbLIO. Mpn BbICTPLIX TEMIOBLIX NpoLeccax pelleHne 3agad TensioBoro
3a>KUraHMsa CBOOUTCS K PEeLUEHUI0 YpaBHEHNS TEMIOMPOBOAHOCTU C BHYTPEHHUMN
XUMNYECKUMWN UCTOYHMKaMK TenJaa NPUMeHNTENIbHO K NOJlyorpaHU4YeHHOMY Teny.
OfOHaKo, yCcNnoBUA Npu KOTOPbIX UCCenyeMbll MaTepuan MoXXeT paccMaTpuBaTbCA
KakK noslyorpaHn4eHHoe Teno, B inTepaType nccnenoBaHbl Maso. MaTeMaTuyeckas
Mofeslb pacCMaTpuBaeMown 3aga4vnm nmeet cnepytowmm sua: oT(r,t)/6t = a(62T(r,t)/6r2
+ ndT(r,t)/rér) + + QvkO exp(- E/RT)/cp, (1) rpaHnyHblie ycnosusa a(Tc - T(R1,t)) = A
8T(R1,t)/6r, (2) 8T(0,t)/6r = 0, (3) HavanbHoe ycnosue T(r,0) = TO, (4) 3pecb T -
TeMmnepaTypa; t - BpeMsa; a - KoappnuneHT TeMnepaTyponpoBOAHOCTHU; I -
KoopaunHaTa; Qvk0O - MOWHOCTb TeN0BbIAENIEHUS Ha eaAnHnLy obbema; E - aHeprus
aKTuBauumn; R - rasoBas NnoCTosAHHas; C - TEMJIOEMKOCTb; P - MJIOTHOCTb; O -

Ko punumeHT TennoobmMeHa; n - xapakTepusyeT reomeTtputo obpasua (n =0, 1, 2 and
NJOCKOro Tena, UMnnHapa v wapa CoOoTBEeTCTBEHHO); TC - TeMnepaTypa cpenbl; A -
KO3 PULUMEHT TenaonpoBoaHOCTU. CuCcTeMa ypaBHEHUN aHANIMTUYECKOro peLleHns
He nMeeT. Bo MHOrMx ciiy4asax oHa pewaeTcs npubnmxeHHblM metogom [1—3]. rae
MaTeMaTnyeckasa Mmogesb OJ19 pacCMaTpMBaeMon 3a4a4vn npeacTaBisgeTcss cCucTeMon
ypaBHeHun: 6T(r,t)/6t = a(d2T(r,t)/6r2 + ndT(r,t)/rbér), (5) rpaHnyHble ycnosusa a(Tc -
T(R1,t)) = A 8T(R1,t)/br, (6) 6T(0,t)/6r = 0, (7) Ha4anbHoOe ycnosue T(r,0) = TO, (8)
Ycnosue 3axuraHua a(Tc - T(R1,t)) = = (A QvkO exp(- E/RT)T(R1,t)2/(E/R))1/2, (9)
3Ha4veHune T(R1,t), Bxoasuwee B ypaBHeHMe (9), onpenensercs U3 peleHnsa CUCTEMbI
ypaBHeHun (5) - (8). YpaBHeHMe ong onpeneneHnsa TemnepaTypbl B LeHTpe obpasua
nmeet Bug [4]: (T(0,t) - TO)/(Tc - TO) = =1 - 3> Anexp(-un2Fo), (10) NMycTby =3
Anexp(-un2Fo). Hawun YyncneHHsble pacyeTsbl MokKasasan, 4To npu y 1 ycnosue
rMoJlyorpaHU4YeHHOro Tena He BbinosHgeTcA. Mpun 3HavYeHnax Kputepusa Bi ot 1 go 20
3HavyeHne y = 1, ecnm 3Ha4vyeHue kputepusa dypbse Fo = 0,04. Takum obpasom, npn y=1
TeMnepaTypy Ha MOBEPXHOCTU MJIOCKOro Tena, LnamHapa 1 wapa MO>XXHO onpenennTb
n3 oaHom n Tomn xxe popmynbl T(RL,t) =TO + (Tc - TO)exp(Ti2)erfc(Ti), roe Ti =
Bi(Fo)1/2. MNMpwn 3Ha4YeHnax y 1 TemnepaTypHble pacdeTbl 414 MNJIOCKOro Tena,
UMNMHApa v wapa npoBoasTca no ceomm opmynam. ObosHavyeHnsa T TemnepaTypa
MaTepuana, K; Tc - TemnepaTypa cpenbl, K; r - KoopgnHaTa, M; & - KOappuumneHT
TennoobmeHa, BT/(M2.K); Qv TennoBon ahdhekT peakynm Ha eanHuuy obvema, x/mM3;
kO - npefsKcnoHeHUnanbHbI MHOXUTENb, 1/C; E- aHeprua aktusauuu, Ox/monb; t -



BpeMs, C; tz - BpeMs 3a4ep)XKun 3axuraHns; R - yHuBepcasbHas razoBas NoCTOAHHaA,
Ox/(MonbK); Tn - Ha4YanbHasa TemMnepaTypa MaTepmana, K; a = A/(Cep) - KO3 DUUNEHT
TeMnepaTyponpoBOoAHOCTU, M2/C: A - KO3(hPUUMeHT TennonposoaHoCcTn, BT / (M«K); p
- MJIOTHOCTb MaTepuana, Kr/m3; ¢ - KoappuumneHT TennoemkocTn, Ix/(krK); T(R1,t)
TeMnepaTypa Ha NOBEepXHOCTU wapa, K; Bi = a R1/ A - kpuTepun brno; Fo — Kputepun
dypbe. NHOeKChI: € - cpena; v - 00beM; z - 3a)KuraHuve.



